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Atitudine greşită 
(~f~).. Jineretul aşa-i el dela firea sa: vije

lios. Şi aţa fiind nu şt Prea cumpăneşte nici vor
bi le, mei procedeele Vrea să isbutemcâ repede, 
fie in bin* fia in rău. B>tr neism înţelepciune a 
lui: Eestina lentei nu-i pe pla ul său. De aceea 
se repede la oncme i-se pare că „nu-i la datorie". 
Bine înţeles, în această categorie sunt trecuţi toţi 
câţi nu adoptă fără rezerve întreg planul de răs 
boiu al tineretului, cu toate obie-.ttvele şi — asta 
mai ales — cu tactica odată şi definitiv preco
nizată de el. De cutare grupare, a lui. 

Decât: o atare încolonare la ordin nu se 
poate. Mai ales nu din partea preoţimei căreia 
nu-i este îngăduit să se dej osia scă până la a răs
punde numaidecât cu: Prezent I decâtmn i-se va 
striga, indiferent, de ce şi din partea cui: La 
datorie! Ei i-s'a spus odată pentru totdeauna de 
împăratul Împăraţilor, care singur este calea, a-
ievărul şi vieaţa: Mergând, învăţaţi! (pe mici şi 
mari, tineri şi bătrîm) care le este datoria cea 
nai însemnată a existenţei, pentru vremelnicie şi 
wşnicie, ţi nu i-s'a dat porunca: Mergeţi de în
hăţaţi dela tineretul mirean ce să faceţi şi ce căi 
\ă bateţi ca să fiţi de folos în lume... Asta nici 
•hiar pentru cazul (pe vremea Mântuitorului ine
xistent) eă ar fi vorba de un tineret naţionalist 
|i creştin. 

Aţadară să nu inversăm rolurile. Fiecare 
a datoria mi Acesta-i imperativul categoric al 
iticei creţtme. Biserica la postul de învăţătoare 
i adevărului slobazitor din cătuşele păcatului, şi 
jrintr'asta înălţătoare de neamuri; mirenii, cu 
•oţii, fără excepţie, ascultători de cuvântul mân
uirii şi împreună lucratori la zidirea împărăţiei 
ui Dumnezeu pe pământ. Altfel totul e numai 
harababură şi vorbărie de clacă. Dacă nu ceva şi 
nai rău". Naţionaliştiii — cum scrie şi d. Nichifor 
trainic in „Sfarmă Piatră", numărul de Crăciun 
i. c. — dacă sunt eu adevărat creţtini, se supun 
Bisericii, adică dorinţei lui Dumnezeu. Ei nu pol 
la precepte Bisericii, ci le primesc. Ei nu pot 
pune Bisericii: taie o bucata din doctrina cret
ină, fiindcă aşa cuget şi aşa vreau eul 0 ase-
ttenea poziţie însemnează rebeliune şi erezie — 
/« alte cuvinte: Biserica nu poate fi pusă la ordi
nele unui ins oarecare, sau la ordinele unui partid 
urecare, oricât de naţionalist ar fi tl. Dacă 
nsul sau partidul se declară creştin, el se pune 
'rin aceasta, de bunăvoie, în slujba Bisericii. 
Ut fel, căutând să pună el Biserica în slujba lui, 
hvedeşte că nu pricepe nimic în afară de dorinţa 
k a face din Isus Hristos un fel de membru al 
artidului, dacă-mi este îngăduită această expresie". 

Aşa stând lucrurile n'ar strica, deci, ca ti-
tiretul ce-ţi zice (şi-l dorim să fie aievea aţi) na-
hnalist ţi creştin, să cruţe preoţimea lai Hridos 
'e continuă ţi violentă dăscălire. Care, pe cât e 
le jignitoare, pe atât e şi de neîntemeiată. Ori, se 
oate admite un limbagiu ca acesta: „Preoţimea 
na priveşte la pământ şi la vieaţa de pe el. Şi 
« acesta este rostul ei. Prea mult intră în pre
dările preoţilor noştri mărunţişurile, leafa, fa
milia, politica, invidia, chestiuni confesionale, şi 
"e/e... 8e întâmplă în ţara aceasta un fenomen 
Weresant: loţi observă o anumită sete de reli
efate, la popor. 0 stare de spirit creştin este 
8 cale să cuprindă sufletele româneşti... Şi 
reoţimea cât şi Buerica, in loc să fie in fruntea 
Ustei resurecţii de suflet, ii stă deicurmezişul... 
Uţul trebue să fie drumul ostaşilor Bisencei 
^novaţi de trădare de misiune)... Să se por-
ţ<*scâ prin oficioasele Episcopiiler, prin conte
sele preoţeşti, prin vieaţa de toatezilele,marea 
\Wburare creştină de înfrângere a Comunismului ? 
'' a- f. a. („Glasul Strămoşesc*, 6. XII 36). 

(*) „Telegraful" scrie (13. 12): „Foaia mi
tropoliei blăjene o ţine una, numâr de număr, 
cu articole de fond în cari se comentează umflat 
câte un mic incident de natură confesională, 
fie inventat pe dea'ntregul de o imaginaţie în 
fierbere, fie sucit de o judecată stăpânită de 
grave manii. — Intr'un număr recent pătimaşul 
zel al sectarismului blăjan se lansează, în voca
bularul nestăpânit cu care ne-a obişnuit, spre 
prefectul judeţului Treiscaune, dl Dr. B/du, un 
vrednic român şi un foarte activ factor în opera 
de recâştigare a fraţilor secuizaţi". Asta numai 
din motivul că în Baraolt s'a înjghebat o pa
rohie ortodoxă, „cu perspective promiţătoare 
de a creşte prin atracţia românească ce-o exer
cită asupra foştilor români greco-catolici, azi 
maghiarizaţi, în urma predării lor în braţele 
Hajdudorogului de către mitropolia din Blaj" . 

Aşa scrie dreptmâritorul „Telegraf". Duios 
şi creştineşte. Nu se abate o iotă dela linia 
adevărului. Doamne fereşte. Atâta numai, că 
prezintă lucrurile desumflate şi fără „zel păti
maş". De sigur, numai ca o floare de stil i-a 
scăpat şi mica perfidie dela urmă, cu maghia
rizarea foştilor credincioşi. Ştiu doar preacu-
cernicii foarte bine, cari au fost cauzele maghia
rizării. Ştiu că ea s'a făcut înainte, nu după 
Hajdudorog. Că nu mitropolia Blajului „i-a pre
dat în braţele" cuiva. Toate le ştiu şi le cunosc 
pe pielea proprie. Că doar Sfinţiile lor, români 
fără prihană şi mucenici permanenţi ai naţio
nalismului, n'au avut Hajdudorog şi totuşi au 
păţit la fel cu credincioşii din Secuime. I-au 
pierdut. Acesta este motivul pentru care lucrează 
acum, cu atâta zel, la recâştigarea lor. 

Trecem însă peste această mică răutate. 
Să lămurim niţel acuzele dela început. Ne ocu
păm mereu, se zice, de „câte un mic incident de 
natură confesionată". 

Aşa-1. Asigurăm însă pe confraţi, că nu 
ne face nici o plăcere această stăruinţă. Am 
dori să scriem numai lucruri frumoase, senine, 
de zidire sufletească; nu de amărăciune şi de 
harţă. Dar asta nu depinde de noi. Ci de el. 
Să nu mai pună la cale „mici Incidente de na-

Ei bine: ipostaza aceasta de holnogi ai 
preoţimei nu numai că nu-i prinde pe tineri sub 
raportul esteticei, dar e profund greţiU ţi sub 
raportul eticei şi al adevărului. Preoţimea şi-a 
făcut în toată vremea dutorinţa faţă de neam, 
atât pe tñrlmul naţional, cât şi pe cel strict spi
ritual. IndeoS'bi apostolii de ace»t fel a preo
ţimei noastre unite e carte deschisă tuturor celor 
ce ştiu şi vreau să cetească In ca. A veni prin 
urmare şi a o dăscăli în forma de mai sus, e cel 
puţin o ieţire nesocotită, inspiraţii de o princi
piara atitudine greşită. Şi bun şi creştinesc lucru 
ar fi să nu se mai repete. — Deocamdată atât. 

tură confesională". Să-şi vadă de mântuirea 
credincioşilor proprii şi nu vor mai avea, din 
parte-ne, nici o supărare. De ce nu ne-ar face, 
nouă şi lor şi neamului întreg, această plăcere 
nevinovată ? 

O pot face cu atât mai uşor, că este doar 
vorba de câte „un mic incident". Deci: fără 
importanţă. Pentru ei. La care, deci, pot renunţa 
uşor. — Nu tot aşa vedem noi „micimea" Inci
dentelor. Dacă au fost atenţi confraţii, au putut 
observa că nu dăm importanţă unor trâznâi sau 
excese particulare. Câte un bobârnac, la „Tele
fon", ajunge chiar şi pentru cele mal breze 
„onisiforisme". Nu putem trece însă cu vederea 
faptele abuzive ale autorităţilor de stat. Ceace 
fac ele este, totdeauna, excepţional de grav. 
Fiindcă rostul lor este să apere legea şi drep
tatea, nu s'o calce în picioare. Prin lege, ele 
trebue să asigure pacea. Stricând legea şi pro
vocând tulbjrare, ele se fac vinovate de adevă
rată crimă de stat şi naţională. Subminează 
principiul autorităţii şi samănă oficial anarhia. 
— Iată de ce nu-i tot una, dacă face gesturi 
ex esive de proselitism pravoslavnic, cutare 
simbriaş ciuhandist, ori îşi permit abuzuri în 
acest scop reprezentanţii puterii publice: pre
fecţii cu jandarmii lor, ori chiar consiliul de mi
niştri. Cei dintâi pot fi socotiţi, uneori, ca 
simpli zănateci; cei din urmă păcâtuesc tot
deauna foarte grav împotriva oficiului ce deţin 
şi împotriva intereselor ţării. 

Vinovaţi am fi noi, de sigur, dacă am ridica 
fără temei astfel de acuze împotriva diferitelor 
autorităţi. Din nenorocire, nu stă nici această 
insinuare a „Telegrafului". Nu „inventăm şi 
nu „sucim" nimica. Vrea dovezi? 

Am protestat împotriva samavolniciei pre
fectului Dr- Btdu, care a oprit cu jandarmii 
zidirea bisericii noastre dela Baraolt. „Tele
graful" se grăbeşte să dea certificat de bună 
purtare acestui „vrednic român" şi „foarte activ 
factor" ortodox. Cât o fi şi cât o fi fost de bun 
român, nu ne priveşte. (S'ar putea citi, între 
altele, „România Nouă" din 18 .12 .36) . Cert 
este, că e „foarte activ" apostol al ortodoxiei. 
Şi că de dragul el, săvârşeşte abuzuri grave. 
Dovedite. Nu de noi, cl de justiţie. Dacă „T." 
nu sc repezea să-i facă elogiile, ci mai aştepta 
o săptămână, ar fl putut avea sentinţa Curţii 
de Apel din Braşov, care l-a condamnat pe 
pomenitul agent pozelit pentru abuzul săvârşit 
la Baraolt. — Ori, poate, „inventează 4 şi „su
ceşte" şl justiţia? 

* 
Ne-am ridicat, apoi, împotriva fărădelegilor 

săvârşite la Suceava, unde credincioşii uniţi 
(ruteni) au fost scoşi nu numai din biserica lor, 
cl şi din casa lor parohială. Pentru completarea 
informaţiilor, mai dăm aci câteva amănunte 
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interesante. Fapte publice, nu invenţii nici suci-
tnri. 

Scriam, în numărul trecut, despre jurnalul 
consiliului de miniştri, 2661 din 26 .11 .36 . Ară
tam, că intervenţia este o absurdidate juridică. 
Ei bine, cu uluitoare grabă, judecătoria din 
Suceava a şi executat întocmai cuprinsul jurna
lului: a făcut întabulările cerute, trecând pro
prietatea asupra mitropoliei ortodoxe a Buco
vinei. — Chestiunea, fireşte, nu se va opri aci. 
Şi adevărul tot va ieşi biruitor. Fiindcă este o 
pură aberaţie ceeace s'a făcut. 

S'a dat mitropoliei ortodoxe o biserică 
unită, pe motiv că ar fi fost „eronat intabulată" 
ca proprietate unită. Adevărul e că întabularea, 
la timpul său, se făcuse după toate normele 
legii. — Dar asta-i floare la ureche. Consiliul 
de miniştri a rânduit să se dea ortodoxiei nu 
numai biserica din Suceava, ci şi dependenţele: 
casa parohială, clopotniţa (fasc. No. 1210 şi 
1211) precum şi casa cantorală (fasc. No. 984) 
Şi s'a făcut aşa. Dar : casa parohială au zidit-o 
credincioşi gr. cat. pe teren propriu cumpărat 
de el, şi nu s'a ţinut de biserică. Casa canto-
rală au cumpărat-o credincioşii în 17 Septem
vrie 1900 şi contractul a fost trecut la cartea 
funduară. — Acestea, prin urmare, nici pe tim
pul lui Ştefan cel Mare, nici de atunci încoace 
n'au fost ale bisericii ortodoxe. Ci cumpărate de 
uniţi. Totuşi: Consiliul de miniştri le ia dela 
proprietar, cu dela sine putere, în dispreţul le
gilor, a constituţiei, al celui mai elementar simţ 
de dreptate, şi le face cadou altuia. Dacă nici 
aceasta nu se cheamă jaf la drumul mare să
vârşit de către însăşi organele puterii de stat, 
apoi cuvintele şi-au pierdut orice înţeles. 

A se invoca, pentru legitimarea unor ase
menea nelegiuiri, teoria „actului de guvernă
mânt'1, ar fi mai mult decât pueril. Ar fi ridicol. 
Fiindcă actele de guvernământ îşi au şi ele 
rosturile lor. Trebue să se facă în interesul 
unităţii politice a statului, cu respectarea con
stituţiei, în Interes general şi ca măsură gene
rală, Cu caracter provizor, etc. etc. Tot atâtea 
condiţiuni cari lipsesc cu totul în cazul nostru. 

De altfel, Consiliul de miniştri, prin faptul că 
îşi motivează deciziunea, nu-i atribue caracte
rul unui act de guvernământ. Ce-i dar? Un 
amestec nechemat al statului într'un litigiu pa
trimonial alor două persoane morale. Amestec, 
pe deasupra, nenorocit, fiindcă nu se face în 
interesul dreptăţii şi a legii. Nu are deci nici 
măcar atâta justificare. — Urmarea va fi, de 
sigur, ca şi la Baraolt: justiţia va infirma ceea
ce a ticluit consiliul de miniştri. întrebarea este 
însă: cum e cu putinţă ca guvernul să se ex
pună la un blam atât de ruşinos? Pentru fapte 
atât de patent ilegale! In cari nu are nici o 
cădere să se amestece, ele avându-şi drumul 
lor firesc de a se lichida în faţa organelor sin
gur competente ale justiţiei! Cum e cu putinţă 
această degradare a celei mai înalte autorităţi 
din administraţia ţării? Şi ce roade se pot aş
tepta după astfel de proceduri samavolnice? 

Intr'adevăr, nimeni nu poate strica ţării 
noastre atâta cât rău îi fac propriii săi condu
cători! 

M i s i u n i p o p o r a l e . După informaţiile 
primite dela pâr. canonic L. Vida din Baia-
mare, Reuniunea de Misiuni Sfinte a eparhiei 
Maramureşului în lunile Octomvrie şi Noem-
vrie a. c. s'a îngrijit ca în acest răstimp o serie 
de 10 parohii şi filii să aibă parte de radicale 
primeniri sufleteşti. Localităţile din chestie sunt 
următoarele (în paranteză cu numărul apro
pierilor de S S . T a i n e ) : 

1. Rona de sus, (1267). Preot misionar: P. 
Qheorghe Marina, ieromonah baallian dela 
Bixad. 2. Trantş (306). Pr. misionar: păr. L> 
Gherghel din Cieârlăo. 3. Lucăceşti (299). Pr. 
misionar: păr. Patriciu Trufaşiu din Baiamare. 
4. Ardasat (1221). Pr. misionar: P. Atanasie 
Maxim, egumenul Sf. Mănăstiri dela B x i d . 
5. Poieni (483). Pr. misionar: P. Lucian Pop, 
egumenul Sf. Mănăstiri dela Moiselu. 6. Rona 
de Jos (273). Pr. Misionar: păr. loan Medan 
din Copalnic Mănăştur. 7. Lipău (420). Pr. mi
sionar: P. Atanasie Maxim dela Bixad. 9. 7dr-
şolf (908). Pr. misionar: păr. L. Vida dela Bfi

lam are. 10. Colonia Principele Mihaiu (5ţ) p 
misionar: păr. Q. Pop din Medlşa. ' r 

In eparhia Lugojului s'au ţinut în Noera-
vrle c. sfinte misiuni poporale în parohiile* 
Belotinţ, Minişel, Renghet şi Chistndia. Preoţi 
misionari au fost fraţii îa Domnul: Dr. Mc 
Brînzeu, Lugoj; D A lullu Raţlu, Lugoj şi p 4 r ] 
1, Munieanu (In ultimele doaă parohii) di n 

Dragşlna. Pretutindenea la ascultarea mărturi
sitor au dat ajutor şi fraţii preoţi din jar. —. 
Lăudat să fie Domnul pentru toate! 

Pomenirea lui V. Lucaciu 
— Serbările dela Satumare şi dela Blaj — 

Lumea românească se închină memoriei Iul 
Vasile Lucaciu, preotul român unit şi luptăto
rul naţionalist neînfrânt, din timpul Împilării 
noastre ca neam pe plaiurile de dincoace de 
Carpaţi. Ridicându-i-se ia Satu-Mare o statuie 
grandioasă — opera maestrului Medrea, un fin 
al bisericii noastre — Dumineca trecută l-s'a 
făcut desvelirea în cadre extraordinar de im
pozante. La această solemnitate au participat 
aproape 5 0 0 0 0 de oameni între cari miniştri, 
parlamentari, militari, intelectuali de toate cate
goriile, preoţime, dăscălime, plugărime şl valuri 
de altă lume românească şi neromână. 

Pe o vreme splendidă, P. S. Alex. Rusu 
al Maramureşului, în sobor de preoţi, a făcut 
binecuvântarea monumentului, de pe soclul că
ruia a rostit apoi o vibrantă cuvântare, relie
fând personalitatea celui omagiat şi gândurile 
cari l-au călăuzit în lupta-i eroică. In esenţă 
cam acestea Ie-a spus Prea Sfinţitul: 

Biserica română unită, pe care o reprezint 
atât ca episcop al Maramureşului cât şi ca în
credinţat special al I. P. S. S. Mitropolitului 
dela Blaj, participă la această serbare a sufle
tului românesc de oriunde nu numai prin a-
ghiasma ce am sfinţit pentru a stropi bronzul 
acestui preot al altarului ei, ci şi prin prinosul 
ce-i aduce pe calea acestor cuvinte. 

Vin aici dela Baiamare, — unde a copilă-

• a Foiţa „Unirii44 o • 
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Vasile Lucaciu 
Cuvânt de pomenire rosfif la şedinţa comemo

rativă ţinută la Blaj în 13 Dec. 1936 

de A l e x a n d r u N i c o l e s c u 
arhiepiscop şi mitropolit 

II priznulm pe părintele Vasile Lucaciu. 
Astăzi i - ie deivălue statnia la Satu Mare, din 
partea neamului care se închină cu respect 
înaintea figarei sale cu nimb de erou. 

Părintele Vasile LucaciuI Ei este întru
chiparea cea mai autentică, cea mai nobilă, 
cea mai sublimă a aspiraţiilor noastre naţio
nale. El este pentru neamul nostru stâlpul de 
foc al lai Moise care ne-a laminat în bezna 
nopţii fi ne-a condus spre ţara figâdainţei 
Întregirii noastre naţionale. — El este steaua 
polari a neamului în deceniile trecute de cu
rând, care călăuzea corabia neamului nostru 
tălăzultă pe valurile acestei vieţi şi învăluită 
de beznă neagră. 

V'am îndemnat, iubiţi fii, în calitate de ar
hiereu al vostru, s i prăznuiţl şi voi paralel ca 
neamul întreg, memoria acestui om Intrat deja în 
legendă şl din motivul legăturilor speciale ce 
au existat între mine şi dânsul, legături de o 
Intimitate na se poate mai adâncă. 

L-am cunoscut de mult şi am avut con
tact personal ca dansai la Rome, când eram 
încă student la Propaganda, unde venia să ne 
vadă foarte adeseori şi să ne însufleţească pe 

noi tinerii leviţi, animându-ne pentru luptele 
viitoare, izbânditoare de neam. L-ara întâlnit 
mai târzia acasă, pe timpul luptelor împotriva 
Haldudoroghulai cotropitor, figurând chiar îm
preună în comitetul restrâns de trei care avea 
să convingă Roma de necesitatea reparării ne
dreptăţii ce ni se făcea cu acea episcopie, 
cam am şi reuşit mai târziu. Şi l-am întâlnit, 
după răaboiu, iarăşi la Roma ca pe ambasador 
al neamului. Mai ales în această ipostază din 
armă îmi amintesc atât de viu de dânsul. El 
era ambasadorul guvernului nostru naţional 
în Urbea eternă. Eu eram reprezentantul B i 
sericii noastre pe lângă Vatican în calitate de 
procurator al provinciei noastre mitropolitane. 
Ne-am întâlnit adeseori împreună. El cerceta 
toate taberele legionarilor noştri pe la Marino, 
Aibano, Frasratf, Roeca dl Papa, Alta Mura, 
Taranto şi aiurea, ajutând opera formării le
giunilor noastre şi animând şi însufleţind unde 
numai putea prin vorba sa pururea înflăcă
rată ce mişca şi emoţiona profund, lasăş pre
zenţa sa era un balsam de mângiere pentru 
aceşti legionari cari uitau mizeriile exilu
lui şl se însufleţeau pentru cauza neamului, 
care-şl aştepta ceasul din urmă de eliberare 
şl definitivă scuturare a lanţurilor. Câte slujbe 
divine n'a prezidat părintele Lucaciu la Roma 
InPlazzadel Popolo şi în câmpurile sau tabe
rele de concentrare, grupând pe toţi fiii nea
mului sub cutele mândrului nostru trelcolor! 
— Am văzut mal apoi trecerea mare pe care o 
avea acest ambasadar al neamului nostru în 
toate cercurile guvernului italian, şi cum era 
primit ca veneraţie şi de marele stat major 

al armatei Italiene. Era doară cunoscut prea 
bine din laptele sale epice de mai înainte. 

Un episod caracteristic din via{a marelui 
erou al neamului. O audienţă la înţeleptul Pon
tifice LEO XIII. O ştiu chiar din gura părin
telui Lucaciu. 

Străbătuse vestea despre laptele aprige 
pentru neam şl lege ale părintelui Lucacla 
împotriva opresorilor şl la Roms, la înţeleptal 
Papă. In audienţa respectivă deci, merele Pap» 
îl întreabă pe „leal dela Şlşeşt i" cam îşi io««" 
fică luptele sale împotriva stăpânirii aostro-
ungare, lupte cari provoacă atâta turburare la 
adversarii săi şi atâtea represalii în acelaşi timp' 

Atunci se dovedi părintele Lucaciu în toa» 
măreţia figurii ss le . începu a-i aminti afânto-
lui Părinte de laptele şi asuprirea noastră"i mi
lenară, de suferinţele noastre neasemuite. Lo * 
tinuă spunând că neamurile îşi aa P l a t * ' 
răsplata pe acest pământ. In cerin vom n 
singură familie, ca o singură l imbi , sub o» 
dulrea marelui Dumnezeu. Acolo na vor 
fi competiţluni şi subjugări şl asupriri. • 
vom avea acalaşi geala, acelaf cuget f 1 ' 
simţire. — Deci dacă e vorba ca neamul no 
să şi albă răsplata pe pământ, să-şi ^ 
neascâ a d destinai său Istoric, pe care ^ 
sigur i 1-a rezervat Dumnezeu, altcum ^ 
fi conservat ca prin minune până «c° fl6 

caracterul său specific, distinct, trebae A 

nlzuimsi- l conservăm cum este: ca Joi f , 
naţionale şi să-l ajutăm să-şi poată ^ 
m'slunea istorică, ducându-1 la , , n l * D ° , c D « -
viforat al mântuirii şi Independenţei 
ţlonale. Acest neam până acama a tra 
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f i t în casă de dascăl român, cu primele îndem
n i la iubirea de neam şi lege — şi dela Ş i -
ş eştii unde-i este mormântul adăpostit în sanc-
taarul ridicat de el acolo în cinstea Maicii Sfinte 
numită „Maica Românilor"; sanctuar dedicat 
^Unirei tuturor Românilor: unire în cugete, 
unire în sim(iri, unire în religiune" cum a spus-o 
el însuşi. 

Unirea naţională, cu întregirea hotarelor, 
s'a făcut, şi a văzut-o cu ochii. Unirea în sim
ţire, din lăuntrul hotarelor, atât de necesară 
mal ales azi, n'o avem încă. Dovadă faptul că 
Majestatea Sa Regele a trebuit să facă bine de 
curând apelul cunoscut. Iar cea religioasă, care 
singură ar întregi atingerea idealului visat de 
Vasile Lucaciu, pare a fi destul de departe. 

Sanctuarul din Şişeşti încă nu-i terminat: 
II lipseşte fruntarul. Biserica aceasta — San 
Pietro în miniatură — ieşită din râvna acestui 
mare preot al bisericii noastre, râvnă însufle
ţită de apa dătătoare de viaţă ce ţâşneşte din 
stânca lui Petru, îşi aşteaptă încă iconostasul, 
după cum şi vechea catedrală a sufletului ro
mânesc îşi aşteaptă încă fruntarul unirii sale 
religioase cu biserica Romei originei noastre, ca 
şi a tuturor fraţilor noştri de sânge. 

Suntem români şi protestăm contra incon
ştienţilor cari îndrăsnesc să ne facă vânduţi, 
ori chiar trădători de neam, — şi vom întregi 
nu peste mult sanctuarul dela Şişeşti cu frun
tarul care-i lipseşte. Dar suntem şi creştini, 
apostoli ai legii Domnului şi munca românească 
ce vom depune în această calitate, va ajuta să 
se ridice, cu binecuvântarea .Maicii Românilor", 
fruntarul-lipsă al unirii religioase visate şi do
rite de cel ce a pus la Şişeşti inscripţia: „Pro 
Unione omnium Romenorum". 

Memoriei lui Vasile Lucaciu i-au mai adus, 
tot atunci, omagiile veneraţiei: P. S. Nicotae, 
ep. ortodox al Oradiei; d. ministru Vaier Pop; 

sub călcâiul altor neamuri. Ei tinde şi trebue 
•ă tindă spre culmile ascensiunii ce-1 sunt 
rezervate de providenţa divină şi noi ne punem 
numai în serviciul acestei misiuni divine re
zervate neamului nostru. Au pierit multe nea
muri pe pământ. Nu înainte însă de a-fl fi 
împlinit misiunea ior istorică. Neamul româ
nesc are deci totul de câştigat, de atins, în 
concertul celortilte neamuri. El, părintele 
Lucaciu, nu este decât un instrument al Pro-
vsdioţei divine în această epică încordare sau 
luptă. — Bătrânul Pontifice î lascuitâ cu aten
ţiune, îi urmări expunerea pe care eu am «chiţat-
o numai, scăpându-mi multe detalii de când am 
ascultat-o din gura marelui patriot. La sfârşitul 
acesteia îl binecuvânta, îi încuraja sâ ducă 
mai departe lupta pentru dreptatea cauzei nea
mului său, acgarându i izbândă deplina. Astfel 
reveni părintele Lucaciu din Roma mal înar
mat ca oricând şl mai hotărit ca niciodată de 
a duce lupta până la desăvârşită isbândă. 

Iubiţi fraţi ; i fii, 
Eu doresc ca măreaţa figură a celui dis

părut pe care ne-o reîmprospătează astăzi des-
velirea monumentului său în bronz dela Satu-
Mare, desvelire la care asistă un neam întregi 
•ă fie săpată pe veci în sufletele noastre. Sâ 
aprindem focul entnslsmulni Iubirii de neam 
dela focul inimii sale care palpită şi dincolo 
de mormânt şi veghiază asupra destinelor nea
mului nostru iubit. Iubirea noastră să fie deci 
o flacără vie, ce nu se stinge niciodată. Iu
birea noastră să se traducă în fapte, în ase
mănarea părintelui Lucaciu, fapte pline de 
jertfe | i de eroism. Numai aşa fi va o reali
tate vie, o întrupare a Iubirii în carne şi oase. 

Fie deci, exclam, memoria Iul binecuvân
tată şl amintire» lui veşnică între noii 
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d. M. Vasiliu (în numele cavalerilor .Mihaiu 
Viteazul" şi a senatului); d. Petre Ghiaţă vlce-
preş. al Camerii deputaţilor; d. Stelian Popescu 
în numele Ligii Antirevlzionlste; d. Şt. Pop, dlr. 
l i c , Sf. Sava din capitală în numele „Ligii Cul
turale ' ; d. Eugen Seleş, în numele „Astrei"; d. 
Atex. Fedorca, în numele memorandiştilor; ş. a. 

In aceeaşi zi l a Blaj, executându-se tot
odată o dorinţă expresă a păr. Mitropolit, s'a 
slujit la catedrală pentru sufletul comemoratulul, 
o sf. liturghie solemnă, pontificată de păr. pre-
pozit şi vicar lacob Popa, în sobor de preoţi. 
La sfârşit, în aceiaş gând pios însuşi I. P. S-
Mitropolit a săvârşit un parastas, după care 
păr. Dr. Septimia Todoran a evocat, viu şi fra
pant, figura mare a celui sărbătorit. La festi
valul comemorativ ce s'a ţinut apoi în sala de 
gimnastică a liceului de băeţi în prezenta auto
rităţilor bisericeşti, şcolare, administrative şi 
militare locale ce participaseră şi la serviciile 
dm catedrala, şi a şcolârimei, d. Alex Lupeanu 
Melin, dir. Liceului de Fete, a rostit, in cadru 
de coruri şi declamări, minunat cuvânt de po
menire a Iui V. Lucaciu (va ieşi în „Cultura 
Creştină"), de incheiere fiind întregit plastic 
tabloul „Leului dela Şişeşti" de păr. mitropolit 
Alexandru cu trăsături inedite de o specială 
importanţă revelatoare. (Le aducem şi noi 
în „foiţa" numărului de faţă). — Binecuvântată 
fie în veci memoria tribunului popular V. Lucaciu! 

A c t i v i t a t e r o d n i c ă . Daminecă în 13 
Dec. a avut loc adunarea generală a Reu
niunii femeilor române unite din Arad. 

Dna prezidentâ Lucreţia Popa, în cuvântul 
de deschidere, arată activitatea rodnică a reu
niune!, care a ridicat-o la loc de frunte între 
reuniunile similare din Arad. Elogiază perse
verenţa în muncă a Comitetului şi spiritul de 
jertfă al membrelor reuniunei. Dna (secretară 
Minerva Dr. Voştlnarlu face o framoasă dare 
de seamă despre activitatea reuniunii. Dna 
Măria Dr. Chindler, neobosita casieră a reu
niunii, prezintă raportul despre gestiunea finan
ciară. Reuniunea în anul trecut a fâcnt încasări 
45.000 Lei, din cari a acordat ajutoare săra
cilor şi bisericilor lipsite 3 5 0 0 0 Lei. —Fireşte 
că adunarea a primit rapoartele cu multă plă
cere. O n e a urmărit mal deaproape activitatea 
Comitetului select, pus în fruntea reuniune), 
s'a putut convinge că toate membrele n'au 
altă ambiţie, decât munca Închinată măririi lui 
Domnezeu şi mântuirea sufletelor. — Laudă loi I 

E l v e ţ i a şi c o m u n i s m u l » C'ne a urmă
rit ziaristica elveţiană în aceste vremuri din 
urmă îşi va fi dat seamă uşor de atenţia tot 
mai trează cu care se urmăreşte tactica co
munistă de a cuceri Elveţia, care e socotită 
din partea Moscovei ca un punct strategic de 
o excepţională importanţă. Jurnalele principale 
catolice şi protestante caută să lumineze opi
nia publică şi să o pună în gardă împotriva 
formelor insidioase şi multiple de progigandă 
şi penetraţie comunistă. Acuma în Elveţia se 
vorbeşte pretutindeni de pericolul comunist, 
şi-a avea conştiinţa lui este deja un mare 
avantaj. S'ar spune că poporal elveţian are 
mai mult simţ ş | mal mnltă vedere clară decât 
ospitaliera Societate a Naţiunilor. 

Nici guvernul Federal, prevenit din par
tea opiniei publice, nu rămâne inert: în aştep
tarea prelucrării unul proect de lege apre a 
fi supus Adunării Federale, a dat un decret 
cu patere de lege din 4 Noemvrle. prin care 
se iau măsuri pe cale administrativă spre a 
înăbuşi imediat principalele activităţi comu
niste. Iată punctele principale ale Decretulal: 

„Art. 1. — Ministerul public al Confede
raţiei este însărcinat, menţinând contactul cu 
autorităţile vămilor şl administraţia poştelor 
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telegrafelor fi telefoanelor, de a confisca toate 
jarnalele, scrierile fi alt material de propa
gandă importat ia Elveţia, cari ar înfăţişa an 
caracter comunist, anarhic, antlmiliţarist sau 
antirdlg O Î . 

Vor trebal de asemeni să fie confiscate 
imprimatele şi scrierile multiplicate prin alte 
mijloace, mai ales foile volante, jurnalele din 
fabrici sau închisori, chipurile san alte repre
zentări asemănătoare capabile de a compro
mite securitatea internă saa externă a ţiril 
6aa ordinea şl liniştea pobllcă. 

„Art. 2. — Este interzisă orice activitate 
pabllcâ orgaalzaţianei ce se Intitulează: «Aju
tor roşu elveţian", secţiune a „Ajutoralat roşa 
Internaţional". 

BArt. 3 — Sant Interzise „cursurile de Ini
ţiere pentru propagând» sau tactica corniolsta..." 

„G zrtte de Lausanne", jurnal de obiceiu 
bine informat, vorbind de aşteptatul Proiect 
de lege, s^rte câ nu este exclas să se ajangâ 
la intcrdlcţtonea pur şl simplu a acţiunii co
muniste, ca neiertate şi periculoase pentru Stat. 

Astfel mica Elveţia, pe care Moscova o 
nnmeşte in bătae de joc ,Pigmeul Alpilor", 
Încă odată dă lecţii altor State de proporţii 
mai gigantice, (an). 

D e m o c r a ţ i a ş i c r e ş t i n i s m u l . Epi
scopul A. B. F. Blunt din Bredford (Aoglia), cel 
care a provocat prlntr'an discars al său criza 
constitutionals engleză despre care tocmai se 
scrie şi sc vorbeşte in toate cârţlle globului, 
a ţinut zilele trecute o cuvâatare îutr'o bise
rică anglicană din Manchester. Tema tratată: 
Democraţia. Părerile înaltului demnitar ecle-
siastic anglican sunt pe cât de interesante, 
pa atât de categorice. Ziarul Die Stunde (7 
XII. 36) le redă în următoarele: 

Fascismul, ca şi naţional-sociallsmul, sunt 
o consecinţă a isbânzii bolşevismului în Rasla. 
Din punctai de vedere al religiei nu există 
nici o deosebire între comunism şl national-
socialism. Religia în Sovletla e prigonită pe 
toate căile şi ca toate mijloacele, Iar în Ger
mania e distrasă sistematic. Care din aceste 
două curente prezintă o primejdie mal mare 
pentru creştinism? Ca greu s'ar patea spune, 
in schimb de sigur câ creştinismului democra
ţia ii corespande mai bine ca oricare alt sistem. 

Aşa prelata! anglican. Aşa şl altă lume» 

Ştiri mărunte 
» 

Sf. P ă r i n t e d i s t i n g e p e I. P r e a s f . 
luliu a l Clujului . Drept dovadă a unei spe
ciale bunevoinţe, Preafer. Părinte a înzestrat, la 
propunerea Sacrei Congregaţiuni pentru Biserica 
Orientalii, pe păr. episcop luliu al Clujului, 
cu toate privilegiile si onorurile tpiscopiior asis
tenţi la Tronul Pontificiu. L-a trecut, deci, intre 
Prelaţii săi domestici si totodată, cteindul Nobil, 
ia acordat, ad personam. si titlul de Conte ro
man. — Intru mulţi ani Stăpâne! 

P e r s o n a l e . Ven. Ordmariat al Lugoju
lui a făcut mai nou următoarele schimbări In 
clerul eparhial: pâr. Alex. Borda din Oitrovel-
Gureni şi păr. han Laslo din Vâlcelele Rele 
au căpătat litere dimisoriate pentru Arhidiecezâ; 
păr. Patriciu lufescu a fost numit admin. pa
rohial la Vâlcelele Rele şi detaşat cu serviciul la 
birourile centrale; păr. Zah. Brehariu din Mi-
nişel a fost trecut la Vărădia I; păr. Ştefan 
Bălan a primit Încredinţarea de a sluji in Du
mineci ţi sărbători Ia noua capelă din cimitirul 
român unit al Lugojului; nouhirotoniţii: păr. 
Vasile Scrobotă, păr. Gh. lancu şi păr. Iosif 
Caiman au fost numiţi administratori parohiali 
la Minişel, Hisiaj, Ticvanul Mare II. 
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H i r o t o n i r i r o m â n e u n i t e în F r a n ţ a . 
Ramura răsăriteană a congregaţiei Asumpţioniş-
tilor, precum se ştie, înfloreşte în deosebi la 
noi Romanii. Tinerii noştri intraţi în legăturile 
acestei congregaţii îşi fac aproape toţi studiile 
filosofice şi teologice în Franţa. Trei dintre 
aceştia, aflători la Lormoy (lângă Paris), au avut 
de curând fericirea să primească prin manile 
păr. loan al Lugojului harul treptelor ierarhice. 
Şi anume, în 10 Dec. c. au fost făcuţi diaconi, 
absolvenţii de teologie Ig. Tr. Popa şi G. Cmeeiu, 
iar în 12 Dec. c. au fost hirotoniţi preoţi. Tot
odată şi fr. loan Afon, aparţinând aceleaşi con
gregaţii şi aflător tot acolo, a fost făcut lector, 
prin acelaş ierarh. 

Alţi doi e p i s c o p ! s p a n i o l i m u c e 
n i c i . Unul dintre aceşti mari păstori martirizaţi 
e Olmos, episcopul de Quadix, iar celalalt Mi-
lan, episcopul de Almeira. Amândoi, după cum 
remarcă »Osservatore Romano*, se trag din .pă
tura poporului de rând şi amândoi au păstrat 
în vieaţa lor simplitatea omului din popor. S'au 
ocupat îndeosebi cu creşterea şi îngrijirea su
fletească a ţiganilor ce-şi petrec zilele prin peş
terile Granadei şi Caciusului. De toate ostene
lile împreunate cu o apostolie ca aceasta acum 
fiind scăpaţi, s'au odihnit şi au aflat, cu adevă
rat, uşurare multă. 

L o c a l e . Vineria viitoare, de praznicul 
Naşterii Domnului, va predica în catedrală păr. 
Dr. Victor Macaveiu vicar general. 

— Dumineca trecută »Reuniunea Femeilor 
Române Unite* din Blaj şi-a ţinut adunarea 
generală anuală in sala de gimnastică a liceului 
de băeţi, sub prezidiul dnei Emilia Hopârieanu, 
profesoară. Din rândurile numerosului public 
asistent remarcăm prezenţa păr. lacob Popa, 
prepozit şi vicar general. După cuvântul de 
deschidere al dnei prezidente şi după cetirea 
rapoartelor, mandatul vechiului comitet expirând, 
a fost ales un nou comitet din 17 membre. 

A l b a n i a r e c u n o a ş t e g u v e r n . F r a n c o . 
Amăsurat unui comunicat din Tirana, ai Ofi
ciului Presei albaneze, guvernul albanez a re
cunoscut guvernul Franco al naţionaliştilor 
spanioli. Motivarea e cât se poate de intere
santă: Această recunoaştere este urmarea logică 
a faptului că guvernul Albaniei face politică 
anticomunistă. 

E x e r c i ţ i i s p i r i t u a l e î n t e m n i ţ a . 
Fapta aceasta de milostenie duhovnicească, după 
cum scrie »Vita Ecclesiae*, a săvârşit- o pentru 
puşcăriaşii din Mont-Laurier (Canada) unul din 
Părinţii Congregaţiei »Oblaţii Măriei*. Vreme 
de trei zile, cât au ţinut deprinderile sufleteşti, 
temniţa s'a prefăcut într'o adevărată casă de 
rugăciune. Toţi participanţii la exerciţiile spiri
tuale au observat cel mai perfect silenţiu, au 
făcut mereu, in timpul destinat pentru aceasta, 
lectură spirituală şi au bătut Calea Crucii. Cu 
toţii, atât înainte cât şi după spovedanie, s'au 
apropiat cu toată încrederea de duhovnic să-i 
ceară sfaturi pentru drumul ce au de urmat de 
aci încolo către Hristos. 

A l e g e r i s o v i e t i c e . Presa sovietică se 
ocupă mult de alegerile ce vor avea loc în Ia
nuarie ce vine. S e subliniază că propaganda e-
lectorală, pân'aci interzisă, de astâdată va fi 
»slobodă*. Dar [cu o condiţie: să preamărească 
lista comunistă. Ş i fiindcă noua constituţie n'a 
intrat încă în vigoare, votarea se va fgce prin 
ridicarea mâinii. — Cu toate acestea presa so
vietică nu se sfieşte să trîmbiţeze că «sovietele* 
vor fi alese prin liberul consimţământ al poporului. 

B i l a n ţ p r o v i z o r . Gazeta Katholische Kir-
chenseitung din Salzborg (No. 39) e informată 
că la Vatican s'a făcut un bilanţ provizor al 
prigonirii din Spania. După acest bilanţ până 
acuma au fost distruse 200 biserici. Nu se ştie 
nimic precis de mai bine de 1000 călugăriţe. 

Se dă Insă cu socoteala că vreo 200 au fost 
ucise. Restul probabil se află ascunse prin case 
private. Dintre călugări, pe baza rapoartelor, — 
încă incomplete, — au fost ucişi 217. Preoţii 
de mir, în număr de vre-o 200, au avut aceeaşi 
soarte. Cam 590 se află întemniţaţi. Cinci epis-
copi au fost martirizaţi; patru se afiă In închi
soare, iar de al Barcelonei nu se ştie nimic. 
Pagubele făcute bisericilor sunt evaluate la 500 
milioane lire, fără a mai vorbi de ireparabilele 
perderi cauzate prin distrugerea operelor de artă. 

+ R e m u s C a c o v e a n u , consilier de 
Curte de Apel pensionat, a trecut la cele veş
nice, în 14 Decemvrie c , la Alba-Mia. Adormitul 
în Domnul, care a fost un sincer şi devotat fiu 
al bisericii noastre, se stinge din viaţă la vârsta 
patriarhală de 95 de ani, după o viaţă închinată 
binelui şi dreptăţii şi lăsând in urma sa, între 
altele, şi simpaticul şi atât de trainicul monu
ment al poemului popular: „Floarea Soarelui". 
Facă-i Domnul parte cu cei aleşi ai Săi! 

Telefonul „Unirii" 

A. Bucureşti. Nu urmărim chestiunea mai dea-
proape. Nu avem nici posibilitatea şi nici nu ne inte
resează. Oficialitatea ortodoxă română îşi va lămuri 
ea, fără noi, atitudinea faţă de francmasonerie. In tot 
cazul, destăinuiri ca cele din articolul Păr. A. N. Const. 
reprodus in numărul nostru trecut — sunt cât se poate 
de elocvente. Şi „Glasul Monahilor" nu s'a oprit aci. 
Tot mai are câte ceva de spus. In numărul din 6. 12. 
36. de ex. are două însemnări interesante. Ci-că „franc
masonii au cerut Sinodului românesc să fie ocrotiţi ca 
buni români*. S'a prezentat această cerere a lor chiar 
la întâia şedinţă la care a asistat noul vicar al Pa
triarhiei, P. S. I. Mihăicescu. „Probabil numai ca să-1 
compromită", adaugă foaia. Aceeaş foaie are şi urmă
toarea nedumerire: „Dacă d. Mihail Sadoveanu este 
fracmason feste, notoriu. N. R.] e greu de înţeles cum 
poate fi şi colaborator la revista oficială a Mitropoliei 
Moldovei". — Greu, da' este! 

B. Cluj. Felicitaţi, Vâ rugăm, pe S. Sa păr. Ghibu 
pentru extraordinarul succes dela Galaţii — Cum? Nu 
şti(I despre ce e vorba? Dar bine, dom-le, noi credeam 
că întreg Clujul, ţara toată urmăreşte cu înfrigurare fie
care pas, înghite cu lăcomie crescândă fiecare oracol 
al marelui răsturnător de împărăţii şi mâncător de sfinţii 
Dar dacă nu ştiţi, ce să facem? Vă spunem noi. — La 
1 Decemvrie, ziua unirii, Sf. Sa s'a repezit tocmai la 
gurile Dunării. (S'ar fi dus mai departe, dar marea e 
cam mare şi rece foarte pe aceasta vreme). Acolo a 
grăit multe şi mărunte, aşa cum îi e obiceiul. Era să 
grăiască împotriva ungurilor neastâmpăraţi şi haini. Şi 
dacă făcea aşa, de sigur toată lumea l-ar fi aplaudat. 
Dar bag-seamă, năravul din fire n'are lecuire. A dat ce 
a dat, şi s'a trezit iarăş i . . . la Papa dela Roma şi la 
sfinţii unguri din ceruri! Ci-că Papa e „cea mai puter
nică forjă spirituală universală* (şi bine a zis, că 
este!). Şi-a văzut această putere formidabilă a lui 
şi în felul cum a ordonat, scurt, 3coaterea sfinţilor 
unguri din liturghie, (Şi din rai, fireşte!) - Păcat însă 
de Papa, cu toată puterea lui. Dacă o întrebuinţează 
rău! Iată cum: „Ungaria este o creaţiune a Papilor dela 
Roma, cari au susţinut-o întotdeauna şi o susţin şl 
astăzi... Cu bani şi cu oameni". (Că Papa are bani 
îngrozitor de mulţi, e uşor de înţeles. E suveran şi poate 
fabrica câţi vrea. Dar de unde b fi având şi oameni, ca 
să susţie şi sâ populeze Ungaria cu ei, asta e mai 
greu de priceput. Este şi vreo fabrică secretă de oa
meni în Cetatea Vaticanului? Numai d. Ghibu ne-ar 
putea lămuri). — Efectul conferinţei: gălăgie continuă 
în sală şi forfoteală. On. public a dezertat, rând pe 
rând, fără nici o jenă. La sfârşit nu mai era nici a zecea 
parte cât la început. — Aşa a fost! 

I. Sibiu. Constatăm şi noi că „durerea şi uluiala" 
e mare pe malurile Cibinului. Nici nu s'ar putea altfel 
după un frecuş cumplit ca acela prin care i-a trecut I 
congresul „Asociaţiei generale a Clerului", ţinut la Iaşi 
în 18 şi 19 Noemvrie. A trebuit să asculte acolo, intre 
altele, constatări aruncate de sus, dela înălţimea scau
nului de ministru al cultelor şi isbite drept în creştetul 
supremului orgoliu ortodox ardelean de după unire. A 
spus doar însuşi ministrul cultelor, d. V. Iamandi, că 
sunt „unele instituţiuni cari nu s'au integrat complet 
noţiunii de stat la unire. Intre ele este şi Biserica or
todoxă din Ardealu. înţelegem perfect, câ astfel de bo
lovani isbesc grav „demnitatea şi conştiinţa românească 
a Bisericii ortodoxe din Ardeal". Nici nu vrem să ne 
facem noi nici acuzatori nici judecători în procesul 
deschis, în această formă, împotriva confraţilor, lntre-
baţi-i doar atâta: le place? Le convine să fie acuzaţi 
în acest fel? — Dacă nu, apoi să-şi aducă aminte, că 
o fi şi aci o mica validitare a legii eterne: poena 
peccati! Că ei, siavă Domnului, au frumosul nărav de-a 
arunca ponoase şi acuze mult mai grele şi mult mai 
nedrepte împotriva noastră. Şi asta nu odată, întâm
plător, ci sistematic, pe toate căile şi prin toate 
mijloacele. Şi fără o tremurare de conştiinţă. Şi asta 
e păcat. Nu numai contra adevărului, ci şi împor 
triva neamului, care nu poate fi servit cu provocări 
de ură şi vrajbă, ci numai prin muncă de zidire săvâr
şită în spiritul păcii şi al iubirii. Oricine face altfel, nu 
numai că nu se integrează marilor comandamente na
ţionale, ci chiar dimpotrivă, le deserveşte în cea mai 
mare măsură. — Meminisse iuvabit! 

J u d e c ă t o r i a m i x t ă B l a j S e c ţ i a cf 

Nr. 1228—1936 cf. * 

Extract din publicaţiunea de licitaţie 
In cererea de executare făcută de u r m ă 

ritoarca Banca Patria s. a. din Blaj c o t 

urmăriţilor Petru Modirca şi soţia nasc i 
Iullsca din B la j . ' m r e 

judecătoria a ordonat licitaţinnea ex?cn 
ţiona.'ă în ce priveşte imob lele situate în 
muna Blaj-oraş circumscripţia judecătoriei 
mixte B la j , cuprinse în cf. a comunei Blaj-oi» 
Nrui protocolului cf. 32 şi 281 No. de ordine 
A + top. 89 în valoare de 8000 Lei, p r e ţ „ | 
de strigare 6 0 0 0 Lei; top. 9 0 în valoare de 
6000 preţul de strigare 4500 Lei; top. 91 |„ 
valoare de 4000 Lei, preţul de strigare 3000 
Lei pentru Încasarea creanţei de 87.277 Lei 
— bani, capital şi accesori i : interese de 6% 
dela 7 April 1934; 1169 Lei cheltuielile cererei 
de licitaţie şi ce vor urma. 

Licitaţianea se va. ţine în ziuade29la.ni 
Decemvrie anul 1936 ora 11 a. m. în localul 
oficial «I Cf. str. Regele Ferdinand parter 
uşa No. 

Imobilele ce vor fi licitate nuvorfl vân
dute pe un preţ mai mic decât preţul de stri
gare. 

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să 
depoziteze la delegatul judecătoresc 1 0 * din 
preţul de strigare drept garanţie, în numerar 
sau efecte de csuţie socotite după cursul fixat 
iu art. 42 legea L X . 1881, sau să predea ace-
luiaş delegat chitanţa constatând depunerea, 
jadecătortşte, prealabilă a garanţiei şl să sem
neze condiţlnnile de licitaţie (art. 147, 150, 
1706, legea LX. 1881; art. 21 legea XL. 1908). 

Dacă nimeni nu oferă mal mult, cel care 
a oferit pentru imobil uu preţ mai urcat de
cât cel de strigare este dator sâ întregească 
imediat garanţia — fixată coaform procentu
lui preţului de strigare — la aceiaf. parte pro
centuală a preţului ce a oferit, (art. 25. XLI. 
1908). 

Dată în Blaj la 30 luna Malu anul 1936. 

m. p. E u g . G h o ţ u 
judecător 

m. p A r t u r B e r a r 
dir. c. f. 

FRI DERI C HÖNIG 
ARAD, S T R A D A BARIŢIU 1 0 - 2 1 

F o n d a t ă 
la a n u l 1 8 4 0 

Cea mai veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
ce l m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lângă ga
rantă mare şi eu 
prefixarea precisă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie licenţie 

Rechizite şi sca 
une de fer pentru clopote. Motoare elec
trice pentru clopotit. — Telejon 376 
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